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V/v: xử lý vướng mắc hoàn thuế GTGT cho người nước 
ngoài 

Hà Nội, ngày 29 tháng 06 năm 2015 

  

Kính gửi: - Các Cục Hải quan: TP.Hà Nội, TP.Hồ Chí Minh, Đà Nẵng, Khánh 
Hòa, Kiên Giang; 
- Các Cảng hàng không quốc tế: Nội Bài, Tân Sơn Nhất, Đà Nẵng, Cam 
Ranh, Phú Quốc; 
- Các Cảng biển quốc tế: Đà Nẵng, Nha Trang, Khánh Hội (TP.Hồ Chí 
Minh); 
- Các Ngân hàng TMCP: Đầu tư và phát triển Việt Nam, Công thương 
Việt Nam, Liên Việt, Hàng hải Việt Nam, Ngoại thương Việt Nam, 
Nông nghiệp và phát triển nông thôn, Phát triển nhà đồng bằng sông 
Cửu Long. 

  

Để xử lý vướng mắc về hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) cho người nước ngoài trong 
trường hợp người nước ngoài đã được hoàn thuế nhưng không xuất cảnh quay trở lại nội địa, Bộ 
Tài chính hướng dẫn như sau: 

1. Cơ quan Hải quan nơi áp dụng hoàn thuế GTGT cho người nước ngoài thực hiện giám 
sát qua hệ thống camera, đồng thời phối hợp với Cảng hàng không, Công an cửa khẩu (đối với 
sân bay quốc tế), Cảng Vụ, Bộ đội Biên phòng (đối với cảng biển quốc tế) nắm thông tin về 
khách xuất cảnh ra khỏi khu vực cách ly của sân bay quốc tế, khu vực hoàn thuế của cảng biển 
quốc tế để xử lý đối với trường hợp khách đã được hoàn thuế nhưng không xuất cảnh. 

2. Người nước ngoài đã được hoàn thuế GTGT nhưng không xuất cảnh vì lý do nào đó thì 
xử lý như sau: 

Cơ quan Hải quan hướng dẫn người nước ngoài xuất trình hàng hóa, chứng từ chi tiền hoàn 
thuế GTGT do ngân hàng phát hành (nếu có). 

(i) Trường hợp người nước ngoài có mang theo hàng hóa đã được ngân hàng thương mại 
hoàn thuế GTGT, cơ quan hải quan hướng dẫn người nước ngoài có thể lựa chọn một trong hai 
cách xử lý sau: 

- Người nước ngoài gửi lại hàng hóa cho cơ quan hải quan: Cơ quan hải quan lập biên bản 
chứng nhận (2 bản), giao cho người nước ngoài 01 bản và tạm giữ hàng hóa đã được ngân hàng 
thương mại hoàn trả tiền thuế GTGT; Hướng dẫn, giải thích cho người nước ngoài biết khi người 
nước ngoài tiếp tục xuất cảnh thì thông báo trước cho cơ quan hải quan trước 24 giờ trước khi 
xuất cảnh; Khi xuất cảnh thì xuất trình cho cơ quan hải quan biên bản chứng nhận do cơ quan hải 



quan lập để nhận lại hàng hóa đang được cơ quan hải quan tạm giữ. Sau khi người nước ngoài 
nhận lại hàng hóa do cơ quan hải quan tạm giữ, cơ quan hải quan hướng dẫn, giám sát người 
nước ngoài vào khu vực cách ly. 

- Người nước ngoài mang hàng hóa đã được hoàn thuế GTGT theo người: Cơ quan Hải 
quan hướng dẫn người nước ngoài cùng đến quầy của ngân hàng thương mại là đại lý hoàn thuế 
GTGT đã thực hiện hoàn thuế GTGT cho người nước ngoài để phối hợp xử lý. 

+ Cơ quan hải quan gạch bỏ dấu “Đồng ý hoàn thuế” trên hóa đơn kiêm tờ khai hoàn thuế 
GTGT, ghi rõ lý do và đóng dấu công chức hải quan sau khi người nước ngoài đã nộp lại tiền 
hoàn thuế cho Ngân hàng thương mại. 

+ Ngân hàng thương mại thực hiện: Thu lại tiền đã hoàn cho người nước ngoài; Thu lại 
chứng từ chi tiền hoàn thuế (nếu có); Gạch bỏ chữ ký, dấu xác nhận đã thanh toán tiền hoàn thuế 
GTGT cho người nước ngoài của ngân hàng thương mại trên hóa đơn kiêm tờ khai hoàn thuế và 
trả lại toàn bộ hóa đơn kiêm tờ khai hoàn thuế GTGT cho người nước ngoài; Không thực hiện 
trích tiền phí hoàn thuế 15% trên tổng số hàng hóa đủ điều kiện hoàn thuế của khách nước ngoài 
vừa thu lại tiền hoàn thuế. 

+ Trường hợp người nước ngoài sau đó xuất cảnh, tiếp tục sử dụng hóa đơn kiêm tờ khai 
hoàn thuế GTGT mà cơ quan hải quan đã gạch bỏ dấu “ Đồng ý hoàn thuế”, ngân hàng thương 
mại gạch bỏ chữ ký, dấu xác nhận đã thanh toán tiền hoàn thuế GTGT cho người nước ngoài đủ 
vẫn được hoàn thuế GTGT trong trường hợp hóa đơn kiêm tờ khai hoàn thuế được lập trong thời 
gian 60 (sáu mươi) ngày tính đến ngày người nước ngoài thực xuất cảnh. Thủ tục hoàn thuế quy 
định tại Điều 19, Điều 20 Thông tư số 72/2014/TT-BTC ngày 30/5/2014 của Bộ Tài chính. 

(ii) Trường hợp người nước ngoài không mang hàng hóa theo người (hàng hóa có thể ký 
gửi theo chuyến bay, gửi người thân, bạn bè...trên cùng chuyến bay) - hàng hóa đã xuất khẩu: 

- Người nước ngoài có trách nhiệm liên hệ với cơ quan hải quan cửa khẩu nơi làm thủ tục 
hoàn thuế GTGT để khai báo việc không thực hiện xuất cảnh. 

- Cơ quan hải quan cửa khẩu nơi làm thủ tục hoàn thuế GTGT cho người nước ngoài thực 
hiện kiểm tra hàng hóa người nước ngoài đã được hoàn thuế không mang trở lại nội địa. 

- Không thu lại tiền đã hoàn thuế của người nước ngoài khi hàng hóa thực xuất khẩu. 

3. Về việc xử phạt vi phạm hành chính: 

- Trường hợp hàng hóa của người nước ngoài đã được ngân hàng thương mại hoàn trả tiền 
thuế GTGT theo Thông tư số 72/2014/TT-BTC nhưng không xuất cảnh mà mang hàng hóa ra 
khỏi khu vực cách ly để trở lại nội địa, cố tình không khai báo với cơ quan hải quan: thực hiện 
theo quy định tại Điểm g khoản 1 Điều 13 Nghị định số 127/2013/NĐ-CP ngày 15/10/2013 của 
Chính phủ. 



- Trường hợp người nước ngoài vì lý do khách quan nào đó (do ốm đau, bệnh tật, tai nạn 
bất ngờ, chuyến bay/chuyến tàu bị hủy chuyến,....) không thể xuất cảnh, ra khỏi khu cách ly/ khu 
vực hoàn thuế của sân bay quốc tế/cảng biển quốc tế để quay trở lại nội địa thực hiện theo quy 
định tại Điều 5 Nghị định số 127/2013/NĐ-CP ngày 15/10/2013 của Chính phủ. 

4. Đề nghị Các Cục Hải quan: TP.Hà Nội, TP.Hồ Chí Minh, Đà Nẵng, Khánh Hòa, Kiên 
Giang phối hợp với Bộ đội Biên Phòng, Công an cửa khẩu, Các cảng hàng không quốc tế: Nội 
Bài, Tân Sơn Nhất, Đà Nẵng, Cam Ranh, Phú Quốc; Các cảng biển quốc tế: Đà Nẵng, Nha 
Trang, Khánh Hội (TP. Hồ Chí Minh); Các Ngân hàng TMCP: Đầu tư và phát triển Việt Nam, 
Công thương Việt Nam, Liên Việt, Hàng hải Việt Nam, Ngoại thương Việt Nam, Nông nghiệp 
và phát triển nông thôn, Phát triển nhà đồng bằng sông Cửu Long để xử lý trường hợp này. 

Trường hợp có vướng mắc phát sinh đề nghị các đơn vị có phản ánh gửi Bộ Tài chính 
(Tổng cục Hải quan) để được hướng dẫn./. 

  

  

Nơi nhận: 
- Như trên; 
- Bộ trưởng (để b/c); 
- Vụ CST, Vụ PC, Tổng cục Thuế, KBNN; 
- Lưu: VT, TCHQ  

KT. BỘ TRƯỞNG 
THỨ TRƯỞNG 

 
 
 
 

Đỗ Hoàng Anh Tuấn 

  


